

为报老年大学彻夜排队

有的老年学员已经一连读了十几年

文/片 本报记者 乔显佳



12月15日,省老年大学组织学员报名入学,济南一些中老年市民为了能报得上名、选一个满意的专业,不惜通宵排队挨号。其中,有45名七八十岁的老人,一起报名上学。

▶作为声乐提高班里的“年轻人”,班长郑作人成功为全班45名学员报名。



有的连续排队 已超过八小时

15日下午1时,记者来到纬三路上的省老年大学,这场“报名大战”仍在持续。教学楼大厅里、走廊内都挤满了排队等待的中老年人,有的连续排队时间已经超过八个小时。

下午1时30分,在一间报名登记室里,郑作人老人交费后,拿着厚厚一摞报名表等待拿证。郑作人此前就是省老年大学学员,新学期按照学校要求,需要重新注册、报名登记。他所在的班级声乐提高班共有45人,是省老年大学唯一的“高龄班”,学员平均年龄在70岁左右,最大的86岁。郑作人因为军旅出身,身体不错,且“比较年轻”,被公推为班长和班长代表会议主任。

为确保报名成功,15日凌晨2时,郑作人就从燕山立交桥以东的家里出发,步行一公里打上出租车,于凌晨3时许来到老年大学门外。在他到达时,尽管市区大雾,能见度很差,但已有多名老人来到。据悉,一位老太太甚至在14日深夜23时就已赶到。

郑作人告诉记者,他的同学都不简单,不少人离退休前曾担任主治医生、大学教授、高级工程师等职务,有的还是老革命、省市级劳模。这些年,声乐提高班每年都会有新学员加入,也有学员先后去世,总人数保持稳定。



▲不少老人早早赶来等候报名。

15日清晨,为避免早早排队的老人们被冻伤,省老年大学值班人员临时开了两间教室,老人们可以入内取暖。早晨6时许,校

长、教务主任以及部分教职工提前上班,组织人员开始接受学员报名。到了7点,校门口已经挤满前来报名的中老年人,现场人头

攒动,有的儿女也利用周末前来为老人报名。为维持好报名秩序,省老年大学约10名老学员披起绶带,担当志愿者提供服务。

有伙伴不孤独 学员不愿毕业

今年,省老年大学为规范报名秩序,规定每人只能同时代三人报名,声乐提高班因为多位老人年龄在80岁以上,年老体弱,不适合长时间排队,经学校特许,才由班长郑作人全权代替报名。从某省直机关高级工程师岗位上退下来的一位老人告诉记者,她之所以这么早就来排队,主要是因为“名额有限,来晚了就报不上了”。

省老年大学预计今年将有3000多名新学员报名,同期将有2000多名上完三年级的学员毕业离校。但据记者了解,实际上多数学员毕业后不愿意走,有的连读了十几年。像郑作人老人,1999年从部队退下来后,一直在省老年大学上学至今。

另外,声乐、跳舞、书画等属于老年大学的热门专业,受到学员广泛青睐。有的热门科目从宣布开始报名起,不到一小时即报满。不少学员为抢报热门科目,彻夜排队。

据分析,社会因素也是老年大学受到中老年人热捧的原因之一。目前中国社会正在进入老龄化,而社会敬老、养老设施相对缺失的现状短时间内无法改变。另

外,随着人员流动性增大,不少操劳一生的老人在儿女外出工作、结婚之后,沦为“空巢老人”,内心存有孤独感,老年大学成为他们依赖的学习交际平台。

省老年大学负责教学管理的薛明分析说,很多中老年人因为早年家境贫困等缘故,与向往的某项艺术失之交臂,心存遗憾,离退休之后产生了上老年大学“圆梦”的强烈意愿,因此多选择既能娱乐又能健身的艺术类科目。

老人夜间上课 安全令人担忧

薛明告诉记者,近五六年来,老年大学办学规模迅速壮大,2006年在校生约3000人,分一至三年级上课;2010年达到8000人,2011年猛增至1.6万人,在校生数量基本饱和,学校不得不控制招生。为缓解校舍面积与在校生数量之比日益突出的矛盾,新辟了省地矿局、省法官学院两处教学区,以分流学员,仍解决不了校舍紧张的问题。

已经高度饱和的在校生容量也大大加剧了省老年大学教职工的工作强度。薛明说,目前,职工普遍加班加点,平时早晨7点左右到校,节假日等休息时间得不到保障。为让更多的老人有上课机会,不得不在晚上安排课程。职工还可以坚持,一些老年学员夜间上课的安全问题令人非常担忧。

众媒体见证下 杀人嫌犯自首

警方称,算他明智,再晚几天可能就抓到他了



本报12月15日讯(记者 董从哲)15日上午,涉嫌造成弟媳死亡的莱西籍男子隋克刚在济南搞了一个“新闻发布会”,希望在媒体的见证下自首,早日结束逃亡生活,以期“早投案早出来”。中午12时许,他如愿在众多媒体的见证下,被莱西刑警带走。

2008年的一天,因为家庭琐事,隋克刚与弟媳争吵动手,弟媳受重伤经抢救无效死亡。企图逃避法律责任的隋克刚随即踏上异乡流浪之路。

15日,在被移交给莱西警方后,隋克刚表示,这几年他过的居无定所、提心吊胆、饥一顿饱一顿的日子,每天都做梦,梦到自己牵挂的孩子(隋克刚已经离婚,孩子跟着老人生活)。即使在老母亲病丧期间,他都没能回家。

在外地流浪打工期间,隋克刚认识了一名40多岁的女子,两人情投意合。“她死心塌地地愿意跟我”,然而,谈婚论嫁时,他却不能回原籍开具相应证明,有了孩子也没办法落户。最终,他

向这名女子说出了真相。与自己同居多年的男子竟是个杀人疑犯,这让女子十分震惊,但很快,她坚决支持他投案自首,争取宽大处理。

隋克刚首先委托朋友,与济南经济广播电台的嘉宾李荣凯律师咨询联系,在该广播电台的节目里,他表达了希望自首和被关押前看看老家孩子两个要求。经过联系,莱西警方答应了他的要求,于是就有了15日众多媒体见证他公开投案的一幕。

在被莱西警方带走前,隋克

刚告诉记者,他十分后悔当年的举动,但是自己并没有杀死弟媳的故意,没有想到下手那么重。他愿意为此承担法律责任,争取早点出来,重新过日子。

前来接人的莱西刑警大队吴国建说,他们为了抓捕隋克刚,北上南下跑了很多地方,花了不少时间。去年这个时候,他们还在济南试图逮住他。隋克刚投案自首这一举动是明智的,因为警方根据线索,几乎锁定了他的新位置,也许再晚几天,他就没有自首的机会了。